读懂"六尺巷"的现代精神内核

孙维国

在安庆桐城,一条名为"六尺巷"的古巷,因"让他三尺又何妨"的礼让佳话,穿越三百余载时光,其蕴含的"以和为贵"智慧,如今已催生出一套兼具文化底蕴。与实政能的"六尺巷工作法"。它不仅是化解矛盾的"金钥匙",可实不仅是化解矛盾的"金钥匙",文社浸润、群众自治、法治保障与科区、群众自治、法治保障与基层、治理现代化书写出生动的"安庆答卷"。(《安庆晚报》10月23日)

从"让他三尺又何妨"的民间故事,到"听、辨、劝、借、 记太事,到"听、辨、劝、借、 让、和"的系统方法,六尺巷的 "新生",彰显了中华传统文化的 深厚生命力。

治理社会,讲法度,也讲人心。现代社会结构多元、诉求多样,如何让矛盾不激化、分歧能转化?"六尺巷工作法"提供了一个中国式答案。调解员一杯清茶、一番释理,既讲法理,更讲情理,让"理直"者懂得"理度"。这种"以理服人、以情动人、以德化人"的方式,正是千百年来中国社会保持韧性、化解冲突的文化基因。

值得一提的是,桐城并没有停留在"讲故事"上,而是将文化理念制度化、流程化。从劳动纠纷到邻里矛盾,从群众议事到积分治理,传统的礼让精神被转译为现代的治理规则,文化的柔性力量成为社会运行的硬支撑。

"六尺巷工作法"的生命力,在 于实现了从"故事启迪"到"体系构



六尺巷社区工作人员运用六尺巷工作法调解矛盾纠纷。(资料图片)

建"的转换提升。

"六尺巷工作法"不是简单的 道德倡议,而是一套覆盖基层治理 全过程的系统方法。党建引领定 方向,群众说事聚共识,多元调解 解矛盾,积分管理强激励,网格治 理提效能,群防群治筑防线。"六事 并举",让善治在每一个角落生 长。这种治理创新,根植于中华文 化"以和为贵"的土壤,又兼具现代 社会的法治逻辑与协商精神,让 "枫桥经验"在新时代有了安徽版 本。六尺恭故事的核心,不在 "退",而在"让"。三百年前,礼让 化干戈为玉帛;三百年后,协商促 共治、自治强根基。"六尺巷工作 法"所体现的,是一种自下而上的 社会能量。

如今的安庆,把"礼让文化"化 为群众议事、信用积分、网格治理 等制度创新,真正让群众从"被治 理"变为"共治理"。这不仅仅是一 种治理方法,更是一种治理哲学, 把尊重还给每一个人,把信任融入 每一件事。

当六尺巷蕴含的智慧从历史 走向现实,从个体让步走向制度 包容,所代表的,不但是地方经 验,更是现代社会治理的基层样 本——以文化为魂、以法治为 骨、以人民为根。

一条巷子,可以丈量一个城市的温度;一个故事,可以折射一个时代的风貌。读懂"六尺巷"的现代精神内核,就是要从六尺之巷中看出治理之道,不仅看到礼让的故事,更要看到治理的智慧、文化的自信、文明的温度。



六尺巷的智慧,让治理有了文化体温

王志言

从前,人们讲"让他三尺",是 邻里的谦逊;如今,桐城把"礼让"拆 成"听、辨、劝、借、让、和"六步法则, 变成调解员的工具箱。这哪是简 单的文化传承?分明是把前人的 处世哲学,酿成了基层治理的"甜 酒"。就像市民汤某某被酒店解约, 调解员没急着翻法条,先领他看的 计墙、泡杯清茶,用"强者先让"的 古训软化对立,最后不仅解了纠 纷,还帮他就近安排了新岗。善治 的密码,就藏在六尺巷的砖缝里。

难得的是,六尺巷的智慧没停在"和稀泥"的层面,而是长成了一套系统。党建是"定盘星",从市委书记领办项目到党员下沉社区,织密治理网络;积分制是"催化剂",把"礼让"量化成信用积分,能换商超折扣、公交优惠,让好人好事有了实在回报;乡贤调解室是"老方

子",大碗茶一泡、乡音一唠,比冷冰冰的调解室更暖人心。这些招看似分散,实则环环相扣——文化浸润人心,党建凝聚合力,自治激活动力,法治守住底线,最后用科技串起高效链条。就像潜山的村规民约,从"规由民定"到"效由民享",老百姓自己定的规矩,执行起来自然更上心。

有人或许觉得,基层治理拼的 是资源、是效率,文化能顶什么用? 六尺巷的实践给出了答案:文化 治理的"根"。那些藏在巷子里的故事、刻在碑文上的道理,本就是中的故 事、刻在碑文上的道理,本就是中国员借"六尺巷"讲"法理情",当村民员借"六尺巷"讲"法理情",当村民搬着板凳在"田园夜话"里商量事,当乡贤用乡音解开邻里结,传统当下的治理资源。 透过数据,能看得更明白:全市矛盾纠纷化解率99.43%,调解案例同比减少30%,志愿服务人次涨了48.6%。这不是数字的胜利,是文化的胜利——当治理有了"和为贵"的底色,当老百姓从"被动接受管理"变成"主动参与治理",矛盾自然少了,心气儿自然顺了。

六尺巷的故事传了三百年,今 天它不再只是"礼让"的象征,更成 了基层治理的"方法论"。这启示 我们:真正的传统从不会过时,关 键看能不能给它找个现代的"接 口"。把文化基因嫁接到治理实战 中,让老智慧解决新问题,基层治 理才能既有力度,更有温度。能 竟,最好的治理,从来不是冰冷的 规则堆砌,而是让每个普通人都能 在其中看见自己的影子,感受到文 化的温暖。

动画传佳话 礼让润童心

郭元鹏

近日,以"六尺巷故事"为创作题材的动画片《六尺巷传说》发布会在桐城举行。本次发布会由桐城市文化旅游体育局主办,文史专家、动画主创、文旅部门代表及媒体嘉宾共同见证这一桐城非遗项目以动画形式"活化"新生的重要时刻,揭开这部承载中华礼让文化的精品力作的神秘面纱。

(《安庆晚报》10月20日)

当"一纸书来只为墙,让他三尺又何妨"的典故,以生动的动画呈现在孩子们眼前,当桐城六尺巷的青石板路在屏幕上缓缓铺展,这部名为《六尺巷传说》的动画片,不仅让尘封的历史焕发新生,更在幼小的心灵播下了中华礼让文化的种子。

六尺巷的故事,是刻在桐城文化 基因里的精神标识,也是中华优秀传 统文化中"和为贵"理念的生动注脚。 以往,这则典故多存在于文史典籍与 景区讲解中,孩童们难以真正理解其 中蕴含的处世智慧。而今,桐城市以 动画形式活化非遗,无疑是一次极具 巧思的文化传播创新。主创团队没有 简单复刻历史,而是邀请文史专家把 控"思想性、艺术性、真实性",用通俗 易懂的说书形式串联剧情,既保留"张 吴礼让"典故的历史厚重,又通过声情 并茂的演绎拉近与观众的距离-屏幕里两家从争执到退让的画面徐徐 展开,孩子们看到的不仅是宅基地纠 纷的化解,更是"退一步海阔天空"的 处事哲学。

在视觉表达上,动画片将文化传承藏于细节。桐城派书画的淡雅意境与现代动画美学相融合,桐城古街的青瓦白墙、桐城文庙的飞檐斗拱在每一帧画面中清晰可见,这些流动的"文化名片",让孩子们在欣赏动画的同时,自然而然地触摸到家乡文化的脉搏,建立起文化认同感。

更值得称道的是, 动画片并非孤立的文化产品, 而是构建了"正片+衍生内容+文旅融合"的完整传播矩阵。8集正片陆续上线后, "六尺巷文化小课堂"将深入解读礼让典故与非遗知识, "动画取景地打卡路线"则打通线上线下, 让孩子们从"追剧"走向"研学", 在实地探访中深化对文化对理解。而推动作品通过"一带一路"走向世界的计划, 更让这则中国故事有了国际表达的可能, 让中华礼让文化成为跨越国界的精神财富。

文化传承,从来不是简单的"灌输",而是要找到与时代同频、与受众共情的方式。《六尺巷传说》用动画"语言",把"礼让"转化为可看、可感、可学的生动故事。当孩子们在屏幕前为张吴两家的退让点赞时,"让他三尺"的包容与智慧,已悄然在他们心中生根发芽——这,正是文化传承最动人的模样。